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Tweetaligheid Brusselse zorginstellingen  -  Woonzorgcentra erkend door de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie (GGC)

Als Brusselse Vlaming heeft men recht op zorg in de eigen moedertaal. Zorgverstrekking 
is een fundamentele dienstverlening, waarbij goede communicatie letterlijk van 
levensbelang is. Kennis van het Nederlands bij zorgverstrekkers is dan ook essentieel.

Tijdens de commissievergadering van 8 januari 2020 stelde ik aan de minister een vraag 
om uitleg over de tweetaligheid van de woonzorgcentra die erkend zijn door de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie. Na de overheveling van 49 eentalige 
unicommunautaire woonzorgcentra met een vergunning van de Franse 
Gemeenschapscommissie (COCOF) naar de bicommunautaire GGC, bleek dat slechts 3 van 
de 49 overgehevelde woonzorgcentra en bejaardenvoorzieningen effectief tweetalig 
zouden zijn. Nochtans is bij wet bepaald dat zij als bicommunautaire zorginstellingen 
tweetalige dienstverlening moeten garanderen. In zijn antwoord erkende de minister de 
noodzaak van de doorleefde tweetaligheid in de Brusselse rusthuissector en onderschreef 
hij onze bezorgdheid over de gebrekkige tweetaligheid in de GGC-woonzorgcentra.

Naan aanleiding van deze bespreking in de commissievergadering lanceerde de minister 
een persbericht. Daarin stond onder meer het volgende te lezen:

“Het is de GGC die op de correcte naleving van de erkenningsnormen moet toezien. Als 
Vlaamse Brusselminister heb ik hierin een raadgevende stem. Waarmee ik mijn Brusselse 
collega’s aanmoedig om, naast de controle op de normen, ook initiatieven te nemen om 
Nederlandskundige zorg te garanderen. Meer aandacht voor correcte tweetaligheid en de 
positie van het Nederlands is een absolute prioriteit in Brussel.”

Bijna anderhalf jaar later bereiken ons berichten dat er nog steeds grote problemen zijn 
met de tweetaligheid van de woonzorgcentra die erkend zijn door de GGC. In het licht van 
de coronapandemie valt niet te ontkennen dat deze voorzieningen de afgelopen maanden 
voor immense uitdagingen stonden. Toch doet deze gezondheidscrisis allerminst het 
belang voor Nederlandstalige kwetsbare ouderen vervagen om zorg te kunnen krijgen in 
de eigen taal, die bovendien wettelijk verplicht is.

Begin mei werd in de pers alvast aangekondigd dat de Brusselse welzijnsinstelling Iriscare 
samen met het Huis van het Nederlands Brussel en het CVO Brussel het Frans- en 
anderstalige personeel en de directieleden in de 137 Brusselse rust- en 
verzorgingstehuizen Nederlandse lessen gaat aanbieden.



1. Heeft de minister sinds de commissievergadering van 8 januari 2020 zijn raadgevende 
stem binnen de GGC aangewend om te pleiten voor een correcte tweetalige 
dienstverlening in de GGC-woonzorgcentra? Waarom wel of niet? 

a) Wat waren tot op heden de resultaten van zijn signalerende acties?

b) Zal de GGC bijkomende controles uitvoeren op de bestaande normen en 
initiatieven nemen om Nederlandskundige zorg te garanderen, zoals de minister 
zelf heeft bepleit?

2. Beschikt de minister via zijn raadgevende stem binnen de GGC over een actueel 
overzicht van de overgehevelde zorgvoorzieningen voor bejaarden die werden 
onderworpen aan een inspectie? Hoeveel van deze instellingen zijn vandaag in orde 
met de wettelijke taalvereisten?

3. Op welke manier zal de minister in de komende maanden en jaren aandacht vragen 
voor een correcte tweetalige dienstverlening in de Brusselse zorginstellingen?

4. Op welke manier kan het Huis van het Nederlands Brussel bijdragen aan een betere 
tweetalige dienstverlening in de GGC-woonzorgcentra en bejaardenvoorzieningen? 
Kan de minister een stand van zaken geven van alle afgelopen, lopende en 
toekomstige samenwerkingsprojecten sinds de start van deze legislatuur? Hoe zal de 
samenwerking met Iriscare, zoals hierboven aangegeven, verlopen en welke 
engagementen werden in dat kader aangegaan? 
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1. Op 6 februari 2020 was er contact tussen mijn kabinet en het kabinet van de voorzitter 
GGC en werden onder andere de plannen van Iriscare inzake versterking van de 
tweetaligheid van de dienstverlening toegelicht.

a) Een geplande overheidsopdracht gericht op het versterken van de tweetaligheid van 
de dienstverlening in de Brusselse woonzorgcentra werd in 2021 door Iriscare 
gegund aan het Huis van het Nederlands Brussel.

b) In april 2020 hebben de bevoegde GGC collegeleden in antwoord op een schriftelijke 
vraag van GGC raadslid Debaets de wijze waarop de erkenningsnormen worden 
getoetst toegelicht en hun intenties kenbaar gemaakt over de vernieuwing ervan. 

2. Mijn administratie heeft hierover geen informatie. Het zijn de diensten van het Verenigd 
College die de controles uitvoeren voor Iriscare in de instellingen voor bejaarde 
personen. Het komt aan de GGC raadsleden toe om de uitvoering van het GGC beleid 
te controleren.

3. Ik blijf mijn Brusselse collega’s aanmoedigen om, naast de controle op de normen, ook 
initiatieven te nemen om Nederlandskundige zorg te garanderen.

4. De in punt 1a vermeldde opdracht is afgesloten voor de duur van een jaar en is driemaal 
verlengbaar met een jaar.

Het project betreft het stimuleren van het Nederlands in 137 tweetalige Brusselse 
rusthuizen. De aanpak van het Huis van het Nederlands Brussel is tweeledig: 

1) het aanbieden van lessen Nederlands aan werknemers van de rusthuizen die het 
Nederlands niet als moedertaal hebben (i.s.m. CVO Brussel);  

2) het in de praktijk toepassen van het geleerde op de werkvloer zodat het gebruik van 
het Nederlands breder wordt toegepast en gedragen is. 
Het doel is de rusthuizen te versterken, het imago naar bewoners en hun familie op 
te krikken en een betere dienstverlening te garanderen door een betere 
communicatie met de bewoners.

 


